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ΑΣΦΑΛΤΙΚΑ ΟΞΙΝΑ ΓΑΛΑΚΤΩΜΑΤΑ (ΑΝΤΙΥΔΡΟΦΙΛΟΥ ΤΥΠΟΥ)

1.  Περιγραφή

1.1 Η παρούσα Προδιαγραφή αφορά ασφαλτικά όξινα γαλακτώματα (κατιονικά), χρησιμοποιούμενα εις την κατασκευήν Εργων Οδοποιίας και Αεροδρομίων. Η εφαρμογή των εν αυτή Προδιαγραφομένων δέον να λαμβάνεται υπ’όψιν κατά την σύνταξη μελετών των εν λόγω οδών κλπ.

1.2 Γενικαί παρατηρήσεις
Τα όξινα ασφαλτικά γαλακτώματα ως και τα αλκαλικά ταύτα ανήκουν εις την κατηγορία των ρευστών ασφαλτικών υλικών συνίστανται δε εκ σωματιδίων ασφάλτου μεγέθους κυμαινόμενου μεταξύ 1 και 10 μικρών, ευρισκομένων εν αιωρήσει εντός του ύδατος, όπερ αποτελεί το μέσο διασποράς του συστήματος.

Η διαφορά μεταξύ των δύο κατηγοριών ασφαλτικών γαλακτωμάτων συνίσταται εις το ότι εις μεν τα αλκαλικά γαλακτώματα η φόρτωσης των εν διασπορά εντός του ύδατος ευρισκομένων σωματιδίων ασφάλτου είναι αρνητική, ενώ εις τα όξινα αυτή είναι θετική. Κατά συνέπεια τόσο τα αλκαλικά όσο και τα όξινα γαλακτώματα προσφύονται επί των ετερωνύμως προς αυτά φορτισμένων πετρωμάτων, ήτοι τα μεν αλκαλικά γαλακτώματα προφύονται επί των ηλεκτροθετικών αδρανών (ως ασβεστόλιθοι) τα δε όξινα επί των ηλεκτραρνητικών αδρανών (ως πυριτικά πετρώματα). Τα όξινα όμως γαλακτώματα παρουσιάζουν επιπροσθέτως το πλεονέκτημα να προσφύονται και επί των ομωνύμως προς αυτά ηλεκτροθετικώς φορτισμένων πετρωμάτων.

Η ταχύτης διασπάσεως των όξινων γαλακτωμάτων εξαρτάται εκ του τύπου σταθερότητος τούτων, της φύσεως των αδρανών και της κοκκομετρικής διαβαθμίσεως αυτών και δευτερεύοντως ή ουδόλως εκ της υγρομετρικής καταστάσεως της ατμόσφαιρας και της υγρασίας των αδρανών. Η τελευταία αυτή ιδιότης επιτρέπει την χρησιμοποίηση των όξινων γαλακτωμάτων και υπό ανωμάλους καιρικάς συνθήκας και διευρύνει κατά πολύ τα εποχιακά όρια εκτελέσεως ασφαλτικών έργων.

Η αντοχή των όξινων γαλακτωμάτων εις αποθήκευση και εις το ψύχος είναι γενικώς μεγαλυτέρα από την των αλκαλικών. Τα όξινα ασφαλτικά γαλακτώματα διακρίνονται εις διαφόρους τύπους αναλόγως της ταχύτητος διασπάσεως τούτων και συμφώνως προς τον πιίνακα 1 της παρούσης . Το ιξώδες και το ποσοστό του περιεχομένου ασφαλτικού συνδετικού διακρίνουν μόνο τον τύπο ΚΕ-2, επομένως τα χαρακτηριστικά ταύτα δεν αποτελούν μέτρα διάκρισης των τύπων ΚΕ-1, ΚΕ-3, ΚΕ-4 και ΚΕ-5, διότι οι τύποι ούτοι έχουν τα αυτά όρια .

1.3 Τυπικαί εφαρμογαί όξινων ασφαλτικών γαλακτωμάτων

Τύπος ΚΕ-1 Ασφαλτικό γαλάκτωμα ταχείας διασπάσεως, μικρού ιξώδους, περιεκτικότητας εις άσφαλτο 55-60 %. Ο τύπος ούτος είναι κατάλληλος δια συγκολλητικάς επαλείψεις, επιφανειακάς επεξεργασίας και εμποτισμούς σκυρωτών .
Τύπος ΚΕ-2 Ασφαλτικό γαλάκτωμα ταχείας διασπάσεως, υψηλού ιξώδους και ηυξυμένης περιεκτικότητας εις συνθετική ύλη 60-65 %, κατάλληλο δια σφραγιστικές επαλείψεις και επιφανειακάς επεξεργασίας, ως και δι’ εμποτισμούς όπου απαιτείται μικροτέρα ρευστότης γαλακτώματος .
Τύπος ΚΕ-3 Ασφαλτικό γαλάκτωμα μέσης ταχύτητος (ημιβραδείας)διασπάσεως, μικρού ιξώδους, περιεκτικότητος εις συνδετικό υλικό 55-60%. Το συνδετικό υλικό δύναται να είναι άσφαλτος διεισδύσεως 180-320. Ο τύπος ούτος είναι κατάλληλος δια παρασκευή ασφαλτομιγμάτων ανοικτής κατά το μάλλον και ήττον διαβαθμίσεως, απηλλαγμένων πρακτικώς πλήσματος. Το ασφαλτόμιγμα δεν δύναται να αποθηκευθή αλλά πρέπει να διαστρώνεται αμέσως .
Τύπος ΚΕ-4 Ασφαλτικό γαλάκτωμα μέσης ταχύτητος (ημιβραδείας) διασπάσεως, μικρού ιξώδους, περιεκτικότητος εις ασφαλτικό συνδετικό 55-60%. Το συνδετικό υλικό δύναται να είναι ασφαλτικό διάλυμα τύπων ΜΕ-2 ή ΜΕ-3, αναλόγως της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος. Εις την περίπτωση αυτή συνιστάται όπως ο διαλύτης του διαλύματος να είναι φωτιστικό πετρέλαιο. Ο τύπος ούτος είναι κατάλληλος δια παρασκευή ασφαλτομιγμάτων ανοικτής κατά το μάλλον και ήττον διαβαθμίσεως και απηλλαγμένων πρακτικώς πλήσματος. Τα ασφαλτομίγματα ταύτα δύναται να αποθηκευτούν επί μακρόν.
Τύπος ΚΕ-5 Ασφαλτικό γαλάκτωμα μέσης ταχύτητος (ημιβραδείας) διασπάσεως, μικρού ιξώδους, περιεκτικότητος εις συνδετική ύλη 55-60 %. Το ασφαλτικό συνδετικό δύναται να είναι ασφαλτικό διαλυμα τύπων ΜΕ-0 ή ΜΕ-1, αναλόγως της θερμοκρασίας του περιβάλλοντος και του πορώδους της βάσεως. Εις την περίπτωση αυτή συνίσταται όπως ο διαλύτης του διαλύματος είναι φωτιστικό πετρέλαιο. Ο τύπος ούτος είναι κατάλληλος δια προεπαλείψεις βάσεων, ως επίσης και δια προαναμίξεις αδρανών υλικών προοριζομένων δι’ επιφανειακάς επεξεργασίας .

Σημείωσις :
Κατά την χρησιμοποίηση των διαφόρων τύπων όξινων γαλακτωμάτων δέον να λαμβάνεται πρόνοια όπως μη έρχονται ταύτα εις επαφή με τα αλκαλικά γαλακτώματα, διότι επέρχεται θρόμβωση αμφοτέρων και έμφραξη των ακροφυσίων των Διανομέων ασφαλτικού υλικού. Πρό της χρησιμοποιήσεως των Διανομέων ασφάλτου, δέον ούτοι να καθαρίζονται καλώς δι’ αφθόνου ύδατος εκ των υπολειμάτων του αλκαλικού ασφαλτικού γαλακτώματος, πρό της εισαγωγής των όξινων γαλακτωμάτων .
2. Ποιοτικά χαρακτηριστικά
     Το ασφαλτικό γαλάκτωμα δεόν να είναι ομοιογενές. Δεν πρέπει να εμφανίζει σημεία διαχωρισμού της  ασφάλτου μετά τέλεια ανάμιξη επί χρονικό διάστημα 30 ημερών μετά την παράδοση, υπό την προυπόθεση ότι τούτο συνετηρήθη εις θερμοκρασία ανωτέραν της πήξεως του ύδατος . 

2.2 Το ασφαλτικό γαλάκτωμα εκτός των εν παραγράφων 2.1 απαιτήσεων δέον να πληροί και τους εν τω πίνακι 1 προδιαγραφομένους ποιοτικούς όρους .

3. Εργαστηριακός έλεγχος
     Το ασφαλτικό γαλάκτωμα δέον να ελέγχεται πρό της παραλαβής του, υπό Εργαστηρίου του     Υπουργείου Δημοσίων Εργων, εαν πληροί τας εν παραγράφοις 2.1 και 2.2 προδιαγραφομένας απαιτήσεις.

     Ουδέν φορτίο ασφαλτικού γαλακτώματος θα παραλαμβάνεται άνευ επισήμου γνωματεύσεως του Εργαστηρίου περί της καταλληλότητας του .

     Απασαι αι μέριμναι και αι δαπάναι δειγματοληψίας και ελέγχου των ασφαλτικών γαλακτωμάτων βαρύνουν τον προμηθευτή.

4. Δειγματοληψία
Η δειγματοληψία των ασφαλτικών γαλακτωμάτων θα εκτελείται συμφώνως προς την Π.Τ.Π. << Δειγματοληψίαι ασφαλτικών υλικών >>.

Εφ’ όσον η δειγματοληψία γίνεται εκ βαρελίων ταύτα προ της λήψεως των δειγμάτων δέον να κυλίωνται και αναταράσσωνται καλώς, το δε περιεχόμενο των να αναδεύεται επ’ αρκετόν δι’ ισχυράς ξύλινης ράβδου . 

Εφ’ όσον δια την λήψιν των δειγμάτων χρησιμοποιείται δειγματολήπτης, ούτος πρέπει να είναι μεταλλικός μη γαλβανισμένος . 

Δια συνήθη έλεγχο φορτίου ασφαλτικού γαλακτώματος αρκεί ποσοτης υλικού 3 λίτρων . 

Οι χρησιμοποιούμενοι υποδοχείς ασφαλτικών γαλακτωμάτων δέον να είναι καινούργοι καθαρά και ξηρά, στεγανώς κλειόμενα, ευρύστομα δοχεία των οποίων τα εσωτερικά τοιχώματα να μην είναι γαλβανισμένα ή υάλινοι φιάλαι. Προ της πληρώσεως των οι υποδοχείς δέον να εκπλένονται δια γαλακτώματος, να αποφεύγεται δε καθ’οιονδήποτε τρόπο πρόσθεσις ή αφαίρεσις ύδατος.
Τα δείγματα ασφαλτικού γαλακτώματος δέον μέχρι του ελέγχου των να διατηρούνται εντός των υποδοχέων εις θερμοκρασία όχι μικρλοτεραν των 5ο C.
5. Μεθοδοι δοκιμών
     Ο ποιοτικός έλεγχος των ασφαλτικών γαλακτωμάτων δέον να εκτελείται συμφώνως προς τας κατωτέρω μεθόδους δοκιμών . 

5.1 Δοκιμαί επί γαλακτώματος
συμφώνως  τη                                         A.A S.H.O     T-59
5.2 Δοκιμαί επί υπολείμματος
  Εισδυτικότης                                           A.A.S.H.O      T-49

  Διαλυτότης                                             A.A.S.H.O      T-44

  Τέφρα                                                     A.S.T.M.        D-128

  Ολκιμότης                                               A.A.S.H.O.     T-51

5.3 Δοκιμή προσφύσεως 
συμφώνως τη Π.Τ.Π.Α 206  <<Εξέταση υδροφιλίας αδρανών υλικών κ.λ.π.>>

6. Επιμετρηση και πληρωμή
6.1 Η πληρωμή θα γίνεται ανά μετρικό τόννο καθαρού βάρους ασφαλτικού γαλακτώματος , μετά προηγούμενο έλεγχο της ποιότητας τούτου κατά τας διατάξεις της παρούσης και θα αφορά απάσας τας δαπάνας προμήθειας , φορτοεκφορτώσεως , απολλυμένου χρόνου φορτοεκφορτώσεως , μεταφορας κλπ. εις τον καθοριζόμενο υπό των οικίων Συμβατικών Τευχών τόπο παραδόσεως.
6.2Το εν λόγω ασφαλτικό γαλάκτωμα αναλόγως του τύπου της Συμβάσεως είναι δυνατόν να επιμετρήται και να πληρώνεται και αναλυτικώτερον ως ακολούθως :
6.2.1Προμήθεια ασφαλτικού γαλακτώματος 
Η προμήθεια του ασφαλτικού γαλακτώματος πληρώνεται ανα μετρικό τόννο ως ανωτέρω εν παραγράφω 6.1
6.2.2Μεταφορα ασφαλτικού γαλακτώματος 
Η μεταφορά του ασφαλτικού γαλακτώματος πληρώνεται εις τοννοχιλιόμετρα απλής μεταφοράς από των θέσεων λήψεως  μεχρι των θέσεων χρησιμοποιήσεως .
Πίναξ 1 : Ποιοτικοί όροι οξινων ασφαλτικών γαλακτωμάτων
2.1.1.1.1.1.1.1.1 

Τ ύ π ο ι     γ α λ α κ τ ω μ ά τ ω ν
2.1.1.1.1.1.1.1.2 
Χαρακτηριστικά
ΚΕ-1
ΚΕ-2
ΚΕ-3
ΚΕ-4
ΚΕ-5
2.1.1.1.1.1.1.1.3 

Ελαχ
Μεγ.
Ελαχ
Μεγ.
Ελαχ
Μεγ.
Ελαχ
Μεγ.
Ελαχ
Μεγ.
2.1.1.1.1.1.1.1.4 
1. Δοκιμαί  επί  γαλακτώματος










2.1.1.1.1.1.1.1.5 
     Ιξώδες Furol  εις  25ο  C  δευτερόλεπτα    
20
100
-
-
20
100
20
100
20
100
2.1.1.1.1.1.1.1.6 
     Ιξώδες Furol  εις  50ο  C  δευτερόλεπτα    
-
-
75
400
-
-
-
-
-
-
2.1.1.1.1.1.1.1.7 
     Υπόλειμα  αποστάξεως  %   
55
-
60
-
55
-
55
-
55
-
2.1.1.1.1.1.1.1.8 
      Καθίζησις  5  ημερών  (α)   
-
3
-
3
-
3
-
5
-
5
2.1.1.1.1.1.1.1.9 
      Δοκιμή  κοσκίνου  συγκρατούμενον  %  
-
0,10
-
0,10
-
0,10
-
0,10
-
0,10
2.1.1.1.1.1.1.1.10 
      Δοκιμή  περιβολής  (β)   
-
-
-
-
Θετική
Θετική
Θετική
2.1.1.1.1.1.1.1.11 
      Δείκτης  PH  γαλακτώματος  
3
7
3
7
3
7
3
7
3
7
2.1.1.1.1.1.1.1.12 
2.  Δοκιμαί  επί υπολείμματος










2.1.1.1.1.1.1.1.13 
     Εισδυτικότης εις 25ο C (100 γρ.5 Δευτ/πτα)   
80
320
80
320
80
320
100
320
100
320
2.1.1.1.1.1.1.1.14 
     Διαλυτότης  εις  τετραχλωράνθρακα  %  
97,5
-
97,5
-
97,5
-
97,5
-
97,5
-
2.1.1.1.1.1.1.1.15 
      Τέφρα  %  
-
2
-
2
-
2
-
2
-
2
2.1.1.1.1.1.1.1.16 
      Ολκιμότης  εις  25ο  C  %  
40
-
40
-
40
-
(γ)
-
(γ)
-
2.1.1.1.1.1.1.1.17 
      Δοκιμαί  προσφύσεως  επικάλυψις  %  
95
-
95
-
95
-
95
-
95
-
2.1.1.1.1.1.1.1.18 
      Θερμοκρασία  Εφαρμογής  ο C  
2 – 60
2 – 60
2 – 60
2 – 60
2 – 60
2.1.1.1.1.1.1.1.19 
(α) Αι απαιτήσεις της δοκιμής καθιζήσεως δύναται να παραληφθούν όταν το γαλάκτωμα χρησιμοποιείται εις χρονικό διάστημα μικρότερο των 5 ημερών. Ο αγοραστής δύναται να απαιτήσει την δοκιμή καθιζήσεως δια το χρονικό διάστημα που λαμβάνεται το δείγμα μέχρις ότου χρησιμοποιηθεί εάν ο χρόνος που παρήλθε είναι μικρότερος των 5 ημερών. 

(β) Το γαλάκτωμα δέον να περιβάλει πλήρως αδρανή ασβεστολιθικής ή πυριτικής προελεύσεως ανοικτής κατά το μάλλον και ήττον κοκκομετρικής διαβαθμίσεως ένευ πλήσματος πρακτικώς. (γ) Εαν η εισδυτικότης του υπολείματος είναι μεγαλύτερα του 200 και η ολκιμότης τούτου εις 25οC μικρότερα του 100 το υλικό γίνεται αποδεκτό εάν η ολκιμότης εις 15,6οC είναι μεγαλυτέρα του 100.

