ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ Δ 14β/οικ/5845/610/04.10.1990 του Κ.Ε.Δ.Ε.

ΘΕΜΑ : “Όξινο ασφαλτικό γαλάκτωμα της Π.Τ.Π. Α203 για προεπαλήψεις βάσεων και προαναμίξεις αδρανών υλικών προοριζομένων για επιφανειακές επεξεργασίες ”.

                                     ---------------------------------

    ΣΧΕΤΙΚΟ : Το αρ. Πρ. Δ 14β/οικ/4697/520/20-7-90 εγγραφό μας


Σε συνέχεια του πιο πάνω σχετικού εγγράφου μας στο οποίο μεταξύ άλλων είχαμε αναφερθεί και στα πλεονεκτήματα των όξινων γαλακτωματων τύπου ΚΕ-5 της ΠΤΠ Α203 στις επεξεργασίες των προεπαλείψεων , σας γνωρίζουμε συμληρωματικά τα ακόλουθα :

        Η ΠΤΠ Α203 προβλέπει τη χρήση όξινου γαλακτώματος τύπου ΚΕ-5 

        α.- Με δύο βασικά συστατικά, την Ασφαλτο και το Νερό (55-60% Ασφ. και 40-45% Νερό) και 

 β.- Με τρία βασικά συστατικά, την Ασφαλτο τον Διαλύτη και το Νερό εφ’ όσον για ασφαλτικό                                     συνδετικό μπορεί να χρησιμοποιηθεί αντί ασφάλτου και ασφαλτικό διάλυμα τύπου ΜΕΟ ή ΜΕΙ σε κυμαινόμενες αναλογίες . 

Ο καθορισμός μιας βέλτιστης αναλογίας μεταξύ ασφάλτου - διαλύτου νερού που να εξασφαλίζει εφ’ όσον μεν την καταλληλότητα του γαλακτώματος για εμποτισμό σε βάθος υλικών βάσεων κυρίως λεπτόκοκκων αφ’ ετέρου την μικροτέρα δυνατή αναλογία διαλύτου για λόγους οικονομίας , ρύπανσης του περιβάλλοντος και αστοχιών απετέλεσε αντικείμενο μελέτης του .


Με βάση τις γερμανικές εμπειρίες και απαιτήσεις όπως αναφέρονται στο BITUMEN ISIULSION (σελις 59) “Ασφαλτικά γαλακτώματα με διαλύτες”, έκδοση 1983 του Συνδέσμου Βιομηχανιών Ασφάλτου-Γερμανίας, το Κ.Ε.Δ.Ε. εμελέτησε σειρά δειγμάτων όξινων γαλακτωμάτων με διαφορετικές αναλογίες Ασφάλτου-Διαλύτου-Νερού, έτσι ώστε:



α) Νερό MAXIMUM 60%



β) Απώλεια βάρους κατά την εξάτμιση MAXIMUM 75%

γ) Ελεγχος ικανότητας εμποτισμού του όξινου γαλακτώματος σύμφωνα με το DIN      52046 και καθόρισε πιο στενά όρια αναλογιών των βασικών συστατικλων εντός των οποίων το όξινο γαλάκτωμα της Π.Τ.Π. Α203 κρίνεται καταλληλότερο για τις επεξεργασίες  των προεπαλείψεων ήτοι :        

Ασφαλτο 28-32 % 

Διαλύτης (Φ.Π.) 8-10 %

Νερό MAX 60 %

Κατόπιν των ανωτέρω και προκειμένου για όλες τις επεξεργασίες προεπαλείψεων συνιστούμε ως καταλληλότερο το όξινο γαλάκτωμα τύπου ΚΕ-5 της Π.Τ.Π. Α203 με αναλογίες των βασικών συστατικ.ων -Ασφάλτου -Διαλύτου (Φ.Π.)- Νερού όπως διετυπώθηκαν από την μελέτη του Κ.Ε.Δ.Ε. 

            Ελεγχος καταλληλότητος του γαλακτώματος για προεπαλείψεις


Ο έλεγχος καταλληλότητος του γαλακτώματος γίνεται όπως προβλέπεται από την Π.Τ.Π. Α203 για τυπου ΚΕ-5 με διαφοροποιημένα τα κατώτερω χαρακτηριστικά .

Α/Α
Χαρακτηριστικά
Ελαχ.
Μεγ.

1
Ιξώδες FUROL  στους 25 (C , SEC
-
10

2
Υπόλειμα Εξατμίσεως ή Αποστάξεως
25
-

3
Περιεκτικότης σε νερό
-
60

4
Ελεγχος ικανότητος εμποτισμού του οξίνου γαλακτώματος σύμφωνα με το DIN 52046 χρόνος διεισδύσεως , λεπτά.
-
20

