             ΕΓΚΥΚΛΙΟΣ 4/17-1-1990 της Γ.Γ.Δημοσίων Έργων

ΘΕΜΑ: Χρήση όξινων ασφαλτικών γαλακτωμάτων σε ασφαλτικές προεπαλείψεις 
  συγκολητικές επαλήψεις και σφραγιστικές επαλήψεις .


Τα όξινα ασφαλτικά γαλακτώματα λόγω των πλεονεκτημάτων τους έναντι των ασφαλτικών διαλύματων (εξάτμιση νερού και όχι πετρελαίου, εξοικονόμηση ενέργειας, καλύτερη πρόσφυση κυρίως στα υδρόφιλα αδρανη, εφαρμογή σε δυσμενής καιρικές συνθήκες κλπ.) μπορούν επιτυχώς να χρησιμοποιούνται στις εργασίες προεπαλείψεων, συγκολητικών και σφραγιστικών, ιδιαίτερα στις περιπτώσεις δυσμενών καιρικών συνθηκών και σε τμήματα οδών μέσα σε κατοικημένες περιοχές. 


Η μέχρι σήμερα εμπειρία από την εκτέλεση των ασφαλτικών που αναφέρονται στο θέμα απέδειξε ότι η χρήση των όξινων ασφαλτικών γαλακτωμάτων έχει αποδόσει θετικά αποτελέσματα σε χώρες δε του εξωτερικού εφαρμόζεται εκτεταμένα με μεγάλη επιτυχία. 


Η πρότυπος τεχνικη προδιαγραφή Α-203 σε συνδιασμό με τις άλλες Π.Τ.Π. ασφαλτικών εργασιών προβλέπει για τις ασφαλιστικές προεπαλήψεις συγκολητικές και σφραγιστικές επαλήψεις την χρήση των όξινων ασφαλτικών γαλακτωμάτων και περιλαμβάνει τις οδηγίες χρήσεως, τους διαφόρους τύπους όξινων γαλακτωμάτων που εφαρμόζονται, κατά περίπτωση τον απαιτούμενο μηχανικό εξοπλισμό, την μεθοδολογία για την διαμόρφωση, διαστρωση των προς επάλειψη επιφανειών καθώς και τους απαιτούμενους ποιοτικούς ελέγχους προ της χρησιμοποίησής των. 


Κατόπιν των ανωτέρω ενδείκνυται να χρησημοποιείται κατά περίπτωση, για τις ανωτέρω εργασίες τα όξινα ασφαλτικά γαλακτώματα. Για οποιεσδήποτε πρόσθετες πληροφορίες και οδηγίες σχετικά με τα ανωτέρω να απευθύνεσθε στην Δ/νση Δ14 (ΚΕΔΕ) ή στο αρμόδιο ΠΕΔΕ . 
